



НА УЛИЦЕ, В КВАРТИРЕ, НА РАБОТЕ

Недавно вечером на 20-м километре автодороги Ташкент — Ош житель колхоза «Ленинабад» Аккурганского района Ц. на автомашине УАЗ-462 совершил наезд на гражданина К., который на месте дорожно-транспортного происшествия скончался. Обстоятельства случившегося выяснит следствие.

А мы все торопимся, и в этой спешке порой не замечаем ни машин, ни людей.

В переполненном пассажирском общественном транспорте, к сожалению, находится немало любителей легкой наживы. Они выворачивают ваши карманы, изымают деньги из сумок в мгновение ока. В Янгиюле, на остановке автобуса, сотрудником милиции был задержан Н. в момент совершения кражи кошелька с 60 рублями и 150 купонами у стоящего рядом мужчины. Как выяснилось, четырнадцатилетний «карманник» нигде не работает и не учится. Добывать средства к существованию воровством ему показалось легче.

Ученик 11-го класса школы № 3 Алмалыка Н., видимо, не испытывал проблемы отсутствия денег. Его запросы были другими, он хотел машину. Не дожидаясь возможности законного ее приобретения (кто знает,

Сложное время... Так обычно мы характеризуем нашу жизнь сегодня. За последние годы она действительно изменилась, увы, не в лучшую сторону. Помимо трудностей с обеспечением продуктами и товарами первой необходимости, человека ежедневно подстерегают всевозможные неожиданности. К сожалению, не всегда приятные. Чтобы избежать их, уберечь себя от стрессов, а в отдельных случаях сохранить свою жизнь, необходимо везде и всюду быть предельно внимательными, не пренебрегать элементарными Правилами дорожного движения. Ведь наша неосмотрительность, рассеянность, а то и излишняя доверчивость являются причинами многих несчастных случаев...

сколько лет для этого бы потребовалось?), он ночью угоняет ВАЗ-21011. Хозяин «Жигулей» срочно сообщил о случившемся в милицию, и лишь через 20 дней сотрудникам ГОВД удалось ее найти и вернуть владельцу в исправном состоянии.

А по заявлению гражданки К., проживающей в Бостанлыкском районе и обратившейся за помощью к сотрудникам милиции, еще предстоит работать. Как следует из ее слов, она в начале года дала сослуживице

взаимы 500 рублей. Срок выплаты долга уже прошел, но женщина до сих пор деньги не возвратила. Вполне вероятно, что случившееся — факт мошенничества — еще раз доказывает, что доверять малознакомым людям по меньшей мере неосмотрительно.

...Приближается вечер, позади еще один трудовой день. Мы возвращаемся домой в надежде хоть здесь обрести покой от рабочих волнений и уличных стрессов. Казалось бы, у семейного очага ничто не пред-

вещает неприятных неожиданностей, и можно просто отдыхать. Именно так и поступил житель поселка Таваксай Бостанлыкского района А. Забыв о мерах предосторожности, для обогрева помещения он затопил печь. Неожиданно возник пожар. Прибывшие на помощь работники ППЧ-17 Газалкента остановили дальнейшее распространение огня. Но кровля жилого дома площадью 120 квадратных метров, оконные рамы, занавески и потолочные перекрытия на кухне были сожжены. Причина пожара — нарушение правил эксплуатации печей. В этот раз удалось обойтись без человеческих жертв. Более трагическим оказался случай, происшедший недавно в одной из квартир в Чирчике. Здесь обнаружены два молодых человека, которые скончались от отравления угарным газом. Подробности случившегося предстоит выяснить следствию. Но нет сомнений в том, что невнимательность, небрежность в обращении с огнем и газом являются причинами происшествий, которых могло бы и не быть. Нередко ценой нашей безопасности становится человеческая жизнь.

И. ИРОЧКИНА.

Алло, Наманган!

К РАДОСТИ РОДИТЕЛЕЙ

«ПРОПАЛ без вести» — частенько для оперативных служб органов внутренних дел фраза эта знаменует начало кропотливой, порой долговременной, отнимающей немало сил и энергии, но далеко не всегда приносящей положительные результаты работы. Но тем радостней удача.

Так в результате умело проведенных розыскных мероприятий, в которых принимали участие сотрудники Наманганского ГОВД, а также близлежащих районных отделений милиции на территории Янгикурганского района найден и передан родителям житель Намангана А. Холиков. 1977 года рождения. Поиски продолжались больше недели.

ЗА НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ

ДЕФИЦИТОМ сегодня стало практически все. Что же касается автозапчастей, то их и в более благополучные времена днем с огнем нельзя было сыскать.

Водитель «Москвича», принадлежащего Папскому предприятию «Агропромэнерго», зайдя поутру в гараж, был немало огорчен, увидев свой автомобиль без двух колес.

Сотрудникам Папского ГОВД задачу по раскрытию этой кражи удалось решить в течение нескольких дней. Установлен и задержан с поличным А., который полностью признал свою вину в содеянном.

В ЗОНУ С «ГОСТИНЦАМИ»

БОРЬБА с наркоманией ведется по многим направлениям, одно из них — недопущение проникновения дурмана в места лишения свободы.

Так, утром 26 января при проверке водителя Янгиюльского автопредприятия Ахата Д. в кармане его куртки были обнаружены 63 грамма наркотического вещества, похожего на анашу.

Водитель этот на протяжении длительного времени по производственной необходимости совершал рейсы на территорию колонии, расположенной в Папском районе и, видимо, сделал правилом не приезжать сюда без «гостинцев».

По данному факту ведется следствие.

На связи был
Н. МАМАДЖАНОВ,
руководитель пресс-группы Наманганского УВД, майор милиции.

В ПОЛКУ— ВОЗМУЩЕНИЕ

27 января в полку ППСМ УВД Ташгорисполкома состоялось собрание личного состава полка и отряда милиции особого назначения. На нем присутствовали заместитель министра внутренних дел Республики Узбекистан полковник внутренней службы И. Норгитов, заместители начальника УВД Ташгорисполкома полковник милиции А. Бадалбаев, подполковник милиции А. Джураев.

Как известно, для охраны общественного порядка и недопущения массовых противоправных действий студентов были привлечены сотрудники милиции. Одна-

ко, средства массовой информации, рассказывая о случившемся, недостаточно объективно отразили события, происшедшие в действительности. Сотрудники милиции были представлены посягающими на права и свободы молодежи и обвинялись в проявлении бесчинств на территории вузгородка. Комментируя сложившуюся ситуацию, полковник внутренней службы И. Норгитов однозначно высказался за то, что сотрудники милиции, принимавшие участие в стабилизации обстановки в вузгородке, действовали в рамках закона. Представители личного состава полка, ОМОНа выразили возмущение по поводу одностороннего освещения событий в печати. Сочли необходимым проведение пресс-конференции с пред-

ставителями прессы, радио, телевидения с тем, чтобы разъяснить истинное положение дел.

Присутствующие в зале задавали вопросы заместителю министра внутренних дел И. Норгитову, который заверил, что проблемы сотрудников милиции будут рассмотрены в ближайшее время и найдут свое разрешение. Справедливость, несомненно, восторжествует, и виновные в событиях 16—19 января в Ташкенте понесут заслуженное наказание. Он попросил сотрудников милиции не терять присутствия духа, проявив терпение и выдержку.

Более подробно о собрании и проблемах, которые были затронуты на нем, газета расскажет в следующем номере.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ УЗБЕКСКОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА

Распоряжением Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова от 27 января отменено действие приказа МВД СССР № 344 от 7 сентября 1990 года и приказа МВД Республики Узбекистан № 212 от 26 сентября 1990 года «О создании отряда милиции особого назначения (ОМОН) УВД Ташкентского горисполкома». МВД Республики Узбекистан (тов. Алматову З. А.) поручено образовать отдельный батальон милиции при УВД Ташкентского горисполкома для выполнения обязанностей по обеспечению охраны общественного порядка во время стихийных бедствий, крупных производственных аварий, катастроф, в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств и для участия в мероприятиях по задержанию вооруженных преступников.

От работы участкового инспектора, его активности, заинтересованности в результатах дела во многом зависит оперативная обстановка на территории вверенного ему района.

НА СНИМКЕ: один из лучших участковых инспекторов Кожкупырского РОВД Б. Нурметов беседует с посетителем.



Вот и подошел к концу первый месяц нового года. Пора подводить первые итоги. Для редакции главной задачей является работа с читателем, с его письмами, а поэтому и первый отчет — перед ним. В этой небольшой подборке мы, конечно же, не смогли охватить всех, кто писал нам, но попробовали выхватить из потока писем наиболее проблематичные, острые.

Хочется надеяться, что и в дальнейшем связь газеты и читателя будет такой же прочной.



● Обзор писем

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Приятно бывает сознавать, что наш читатель — человек, не остающийся равнодушным ни к каким жизненным проявлениям, стремится быстро отозваться на имевшие быть события, спешит выразить в письме свою точку зрения. Предложить ее не только редакции для осмысления, но и желает поделиться ею с другими читателями. И, наверное, не для того, чтобы навязать свое личное восприятие кому-то, а скорее с тем, чтобы найти подтверждение правильности своего воззрения. И в этом смысле газета открывает широкий простор — интенсивный обмен мнениями позволяет лучше осмыслить происходящие общественно-политические процессы, понять их, а, стало быть, и вынести объективную оценку.

трех видов, мясо лежит, водка стоит, сливочное масло, хлопковое салатное — пожалуйте. И нет народа.

Заходил также в магазин в районе таштюрмы (это Кировский район) там тоже консервы трех видов. Был еще во многих магазинах разных районов. Что-то, а консервы (говяжья или свиная тушенка) везде есть. А в магазине № 10 Куйбышевского торгового дома тушенки не видели. Видимо, «загнали», не разгружая в магазине. Я не верю, что в этот магазин не давали консервов. Полностью уверен, там совсем обнаглели жулики (ведь окраина города), имеющие, как мне кажется, хорошее прикрытые — лапу, как говорят. Ведь ничего не боятся, а народ постоянно возмущается. Можно 4 и 5 раз приходиться и все равно получение чего-нибудь откладывается на следующий месяц, а в декабре, как это было — и на следующий год. Тут нужны люди, знакомые с работой ВХСС. Прислушайтесь ко мне, и вы в этом магазине найдете для себя широкое поле деятельности.

Мы, будем считать, опубликовав это письмо, воспользовались советом его автора — прислушаться. И то же самое предлагаем сделать руководителям Куйбышевского райпищеторга. Полагаем, они нас уведомят о своей точке зрения на происходящее в магазине № 10, что находится, по свидетельству В. А. Жилиева, напро-

тив «дороги жизни» на ТТЗ-2.

Несколько особняком — еще два письма. Одно из них от пострадавшей Шамсиевой Г. М., проживающей в Ташкенте, другое — от жительницы Муйнака У. Батаевой. В обоих содержится просьба опубликовать объявления о розыске. В первом случае — мошенницы, во втором — пропавшей без вести дочери. Мы помещаем в газете подобные объявления. Поместили бы и эти, но при одном условии, что в соответствии с существующими расценками, они были бы оплачены. Просим учесть наших читателей, что редакция принимает для опубликования объявления любого характера, но они предварительно должны быть оплачены, так как переход к рынку диктует и нам свои условия.

Так уж складывается, что в погоне за читателем средства массовой информации только и ищут мало-мальски пригодный повод, чтобы произвести «критический залп» в адрес милиции, помусолить тему закона и наблюдения его сотрудниками охраны правопорядка. Естественно, выискивая под окуляром необходимого в таких случаях «журналистского микроскопа» негативные мотивы. Но в то же время люди, сталкивающиеся в своей повседневной жизни с деятельностью органов внутренних дел, выносят свои

суждения, отличные от всякого рода редакционных расследований, упивающихся гласностью иных газет.

«Мы обращаемся к вам по такому вопросу. Нам приходилось обращаться к работнику Самаркандской облГАИ капитану милиции Мураду Турдыеву, — пишут ветераны войны самаркандцы С. Мухамедов, А. Усманов, К. Умурзаков. — Очень приятно бывает, когда наблюдаешь его внимательное отношение к людям. Именно это характерно для работника ГАИ. Особым вниманием у него пользуются инвалиды Великой Отечественной войны. Хотелось бы пожелать Турдыеву доброго здоровья, счастливой личной жизни и успехов в работе. Мы очень благодарны за внимание к нам».

А вот письмо из Янгйюля от Т. С. Есиной. Она просит передать свои пожелания всему персоналу исправительно-трудовой колонии УЯ 64/7. «В лице начальника ИТК Валентины Семеновны Полонской желаю всем здоровья, благополучия, радости, большого терпения в вашей нелегкой работе и всего самого светлого и хорошего на всю оставшуюся жизнь. Выражаю благодарность администрации за тактичное отношение, за индивидуальный подход к каждой осужденной и за те, вполне нормальные условия, которые созданы для оступившихся женщин».

Не обделили, что, конечно же, очень приятно, своими благодарностями за проявленное участие читатели и нас. «Огромное спасибо за внимание к пожилым людям, за то, что не оставили без внимания мое обращение, — пишет С. С. Бавыкина из Коканда. — Пришел участковый инспектор тов. Умаров, во всем разобрался, все проверил. Благодарю за вежливость».

И таких писем в редакцию приходит немало. Значит, читательская почта имеет и обратную связь. Усилия, предпринимаемые редакцией в защиту интересов читателя, не оказываются напрасными.

Обозреватель.

Читатель:
объясните почему?

ПОМОГИТЕ РАЗОБРАТЬСЯ

3 марта 1991 года моей дочери исполнилось 16 лет, прекратили выплату пособия до предоставления справки из школы, что она еще учится. На следующий месяц я эту справку вручила инспектору Куйбышевского райсобеса М. Хасановой. Однако выплата пособия так и не была возобновлена. Вторичный визит в эту организацию опять оказался безрезультатным. Инспектор, заверив, что мои документы отправлены (извещение № 1964 от 15/IV—1991 г.), предложила обратиться в бухгалтерию райсобеса по пенсиям и пособиям, что находится на улице Волгоградской.

С тех пор я дважды в месяц посещаю эту бухгалтерию, но положительного ответа на мой вопрос так и не получила. А в декабре прошлого года выяснилось, что документы потеряны. Я вынуждена была настоять на том, чтобы мне разрешили найти их самостоятельно. Когда документы были мною найдены, недействительной оказалась справка из школы. Предоставив ее вторично, опять стала терпеливо ждать пособия. Прошло еще два месяца, и уже почти год, как я его не получаю. Но до сих пор, как видно, мои документы не рассмотрены.

Убедительно прошу помочь мне разобраться в сложившейся ситуации, так как я уже морально не выдерживаю всей этой волокиты.

Э. ДЖИОЕВА.

От редакции: мы надеемся, что начальник Куйбышевского райсобеса Г. Юльчева поможет разобраться в создавшейся ситуации, и хождения по мукам Э. Джиоевой наконец прекратятся.



В органах внутренних дел Бахтияр Кулдашев с 1983 года, до этого окончил Ферганский педагогический институт. Работал в информационном центре Анджанского областного УВД, а сейчас — старший инспектор паспортного стола Кургантинского РОВД. Бахтияр Кулдашев вместе с коллегами часто обсуждают материалы, опублико-

ванные в газетах «На посту» и «Постда». — Наши газеты дают нишу для размышлений, несут немало полезной информации, — говорит он.

НА СНИМКЕ: капитан милиции В. Кулдашев беседует с пенсионером М. Каримовым.

Фото В. КЛЕЙМАНА.

Резонанс

В «ДАЛЬНЕЙШЕМ...»

«И в тесноте, и в обиде», — так называлась заметка майора милиции В. Ладыгина («На посту» № 4 (2424) от 11 января 1992 года). Напомним, что в ней автор поднимал вопрос о безобразиях, чинимых вагоновожатыми на трамвайных маршрутах №№ 4, 9, которые не использовали для перевозки пассажиров прицепные вагоны, гоняя их на протяжении дня порожняком.

В редакцию поступил официальный ответ за подписью начальника трамвайного депо № 2 В. Головченко, в котором сообщается, что с водителем трамвайного вагона Б. М. Ходиевым проведена разъяснительная работа в части соблюдения последним культуры обслуживания пассажиров. Также приняты меры к недопущению таких случаев в дальнейшем.

Однако это «дальнейшее», не заставило долго ждать, а беспредел так и продолжает иметь место на трамвайных магистралях Ташкента. По ка формально принимались меры к злостным «неоткрыльщикам» дверей прицепных вагонов, явление молниеносно распространилось и на другие маршруты, пишет наш читатель В. Федоров. Дурной пример, как говорится, заразителен. Это прежде всего относится как к упомянутым водителям трамваев №№ 2205, 2008, следовавших по маршруту № 9, 2035, — № 4, а также перенявшим «почин» вагоновожатым трамваев №№ 3261, 3342, 3341, следовавших по 28-му маршруту.

Список можно было и продлить, но что толку от этого. И в дальнейшем все остается по-прежнему.

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ЗАКОНА

(ПОЛЕМИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ)

В ТАКИХ УСЛОВИЯХ защита безопасности, чести и достоинства сотрудников милиции и других лиц, привлекаемых к выполнению обязанностей по борьбе с преступностью, охране общественного порядка, прав и свобод граждан, приобрела исключительную важность.

Закон состоит из четырех разделов. В первом разделе содержатся общие положения по правовой и социальной защищенности работников милиции. Второй раздел включает изменения и дополнения законодательства Республики Узбекистан об административных правонарушениях. Третий раздел посвящен изменениям и дополнениям уголовного законодательства. И, наконец, четвертый раздел предусматривает подследственность дел о преступлениях, содержащихся в третьем разделе Закона.

Закон содержит ряд несомненно прогрессивных положений. Так, в нем четко определен правовой статус работников милиции — представители государственной власти. В силу этого они являются проводниками уголовной политики независимой Республики Узбекистан, и потому находятся под особой защитой государства, и их законные требования подлежат обязательному исполнению всеми гражданами и должностными лицами.

ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ правильным и вполне оправданным воспроизведение отдельных положений действующих уголовно-процессуального и уголовного законодательства республики. Это объясняется тем, что до недавнего времени в правоприменительной практике судов и прокуратуры допускались искривления и ошибочный подход к оценке показаний работников милиции, а также выдвигались какие-то дополнительные условия и требования при осуществлении ими права на необходимую оборону, вынужденного причинения вреда правоохраняемым интересам в состоянии крайней необходимости, задержания преступника, которые якобы вытекают из специфики деятельности подразделений органов внутренних дел. Поэтому в Законе отмечается важность указанных норм и подчеркивается, что показания работника милиции имеют, наряду с другими данными, собранными по уголовному делу, равное доказательное значение, как и положения, содержащиеся в статьях 13 и 14 уголовного кодекса в полной мере, без каких-либо ограничений, распространяются на сотрудников милиции так же, как и на всех граждан.

Наряду с отмеченным, следует также одобрить рассмотрение ряда льгот для работников милиции, которые необходимы либо для эффективного осуществления ими своих профессиональных функций (право внеочередного приобретения билетов на все виды транспорта, на размещение в гостиницах, льгота по установке квартирного телефона), либо направлены на улучшение социального положения их и членов семей (льготы при распределении жилой площади, предоставление льгот в детских дошкольных учреждениях, а также в решении других вопросов социально-бытового обеспечения в порядке, предусмотренном местными органами власти и управления).

Новеллой являются меры, направленные на усиление ущерба, причиненного их имуществу, в связи с испол-

ПРИНЯТЫИ 31 октября 1990 г. Верховным Советом Республики Узбекистан Закон «Об усилении правовой и социальной защиты работников милиции» явился новеллой современного законодательства. В нем получили закрепление многие положения, которые ранее либо не были урегулированы вообще, либо предусматривались в ведомственных нормативных документах.

Республика Узбекистан первая среди других бывших союзных республик, входивших в состав СССР, обратилась к вопросам правовой и социальной защищенности работников милиции. Необходимость их урегулирования на уровне закона была обусловлена тем, что обостренные социальные и экономические проблемы, связанных с начавшимся в то время процессом «развала», породило нигилистическое отношение к действующим законам, что, в свою очередь, не только повлияло на динамику преступности, но и способствовало появлению и возрождению таких ее форм, как организованная преступность, экономический и политический саботаж, край-

нением служебных обязанностей, а также установление выплат единовременного пособия семье погибшего сотрудника милиции в размере 50 месячных окладов, при нанесении ему тяжких телесных повреждений, исключаяющих занятие профессиональной деятельностью — в размере 25 месячных заработков и при нанесении менее тяжких телесных повреждений — в размере 5 месячных заработков.

Одобрения заслуживают попытки законодателя защитить работника милиции и создать ему условия для нормального осуществления своих служебных обязанностей посредством установления административной или уголовной ответственности за деяния, которые ранее не расценивались ни как административные правонарушения, ни как уголовные преступления, но которые нарушают либо создают реальную угрозу нарушения общественных отношений, функционирующих в сфере обеспечения общественного порядка, прав и свобод граждан, борьбы с преступностью.

В ЦЕЛОМ ПОЛОЖИТЕЛЬНО оценивая Закон, отмечая его своевременность и полезность, следует заметить, что он не лишен недостатков. Они становятся более очевидными сегодня, когда прошло более года с момента его вступления в силу и назрел вопрос о принятии специального закона, которым бы регламентировалась вся деятельность милиции и органов внутренних дел в независимой Республике Узбекистан.

В связи с этим при подготовке нового Закона Республики Узбекистан «О милиции» законодателю, видимо, необходимо учесть тот отрицательный опыт, который получен в результате практики применения Закона «Об усилении правовой и социальной защиты работников милиции» и постараться избежать новых ошибок, способных повлечь не только на деятельность органов внутренних дел, но и на состояние общественного порядка и безопасности, соблюдение прав и свобод граждан.

При разработке нового Закона следует избегать декларативности, которая присуща Закону от 31 октября 1990 г. Так, например, в статье 2 первого раз-

дела провозглашается, что не является преступлением действие работника милиции, если оно совершено в состоянии оправданного профессионального риска. Однако данное обстоятельство, исключая преступность деяния действующим уголовным законодательством республики, не предусмотрено, не определены условия правомерности причинения вреда правоохраняемым интересам, которые разработаны только в науке уголовного права, причем имеется несколько подходов к пониманию оправданного профессионального риска. Все это ставит под вопрос реальность учета данного обстоятельства, декларированного в Законе от 31 октября 1990 г. в действительности, ибо требуется его законодательное урегулирование в специальной норме общей части Уголовного кодекса республики.

Страдают декларативностью и другие положения закона, в особенности те, которые закрепляют указанные выше льготы и права сотрудников милиции. Дело в том, что любое право или льгота гарантированы только в том случае, если разработан механизм их обеспечения. Такой механизм предполагает не только закрепление определенных обязанностей за соответствующими учреждениями и организациями, например, обязанность обеспечения, независимо ни от каких обстоятельств, работнику милиции возможность приобретения проездных документов на необходимый ему рейс, маршрут и в нужное время либо размещение в гостинице, но и установление ответственности за неисполнение этих обязанностей. Причем, характер такой ответственности должен быть достаточно дифференцирован, начиная от материальной и вплоть до увольнения от должности.

В ПРИНЦИПЕ, поддерживая подход к положениям, сформулированным в ст. 4 раздела 1 Закона от 31 октября 1990 г., следует отметить их неполноту. Данная норма не прогнозирует и не учитывает других ситуаций, которые имеют и могут иметь место в реальной действительности.

ние проявления национализма, шовинизма и сепаратизма. Все это в конечном итоге вело к нарушению прав и свобод граждан республики, общественного порядка и безопасности, иных правоохраняемых общественных отношений. Преодоление указанных социально-негативных явлений во многом зависит от деятельности правоприменительных органов и в первую очередь от того, насколько эффективно будет осуществляться уголовная политика работниками органов внутренних дел, подразделениями милиции, находящимися на переднем крае борьбы с антиобщественными проявлениями. Вместе с тем, нередко случаи вмешательства в служебную деятельность сотрудников милиции, их убийство, причинения телесных повреждений, нападений на них с целью завладения оружием, оказания сопротивления и неповиновения, которые направлены на то, чтобы парализовать правоохранительную деятельность этих государственных структур власти, воспрепятствовать своевременному и полному выполнению служебных обязанностей их сотрудниками.

Так, в частности, не предусмотрены выплаты единовременных пособий при нанесении сотруднику милиции тяжких телесных повреждений, которые не исключают его дальнейшего занятия профессиональной деятельностью. Не предусмотрены они и при причинении разновидностей легких телесных повреждений. Закон не охватывает и таких случаев, когда совершается неосторожное убийство сотрудника милиции при исполнении им служебных обязанностей по охране порядка, прав и свобод граждан, борьбе с преступностью. Не дает Закон ответа на вопрос и о выплате семье погибшего работника милиции пособия в тех случаях, когда имеет место его убийство не непосредственно при исполнении служебных обязанностей, а осуществленное, хотя и в неслужебной обстановке, но в связи с его профессиональной деятельностью. На наш взгляд, в новом Законе, регламентирующем деятельность милиции, необходимо предусмотреть детально разработанный раздел, в котором должны найти отражение и отмеченные выше, и другие положения, такие, например, как точное определение суммы, причитающейся семье погибшего, которая несомненно не должна быть связана с окладом, ибо порождает социальную несправедливость. Жизнь одного человека равноценна жизни другого, тем более для родных и близких, и связывать оценку жизни в зависимости от звания или должности, видимо, необоснованно.

Третий раздел Закона от 31 октября 1990 г. посвящен изменениям и дополнениям Уголовного кодекса. В соответствии с этим, УК был дополнен пятью новыми нормами, которыми устанавливается ответственность за: нанесение телесных повреждений работнику милиции (ст. 194-2); угрозу работнику милиции (ст. 194-3); умышленное убийство работника милиции (ст. 194-4); незаконное вмешательство в деятельность работника милиции (ст. 194-5); умышленное повреждение имущества работника милиции (ст. 194-6). В связи с этим была измене-

на редакция ранее действовавших норм, предусматривающих ответственность за: сопротивление работнику милиции (ст. 192-1); оскорбление работника милиции (ст. 193-1); посягательство на жизнь работника милиции (ст. 194-1). На наш взгляд, вполне оправданно установление уголовной ответственности за такое деяние, как, например, незаконное вмешательство в деятельность работника милиции, которое ранее в качестве преступного не рассматривалось. Вместе с тем, вызывает сомнение целесообразность создания новых специальных норм, в которых законодатель предусматривает самостоятельную ответственность за те деяния, которые и ранее были уголовно наказуемы, причем не менее строго. Это, во-первых, «поломало» сложившуюся практику правоприменения. Во-вторых, не совсем удачна редакция новых форм, поскольку предложенные формулировки содержат такие смысловые тонкости, которые не каждый юрист в состоянии выявить, не говоря уже о гражданах, которым также адресован закон, с тем, чтобы они не только могли определить правомерность своего поведения либо его запрещенность, но и уяснить характер ответственности. Видимо, для того, чтобы избежать отмеченных недостатков, законодатель следовало бы, наряду с законом, издать документ, комментирующий и разъясняющий его положения, с тем, чтобы обеспечить единое его понимание всеми.

ПРИМЕНЕНИЕ рассматриваемого Закона выявило еще один его недостаток. Так, согласно Закону, в случае причинения ущерба имуществу работника милиции, в связи с исполнением им служебных обязанностей или общественного долга, ущерб возмещается в полном объеме за счет средств соответствующего бюджета с последующим взысканием его по суду с виновного (ст. 3 Закона). Также должен решаться вопрос и при причинении работнику милиции телесных повреждений (ст. 4 Закона). Как показало ознакомление с судебной практикой, с момента принятия Закона суды не производят взыскания в указанных случаях. Объяснимо это, на наш взгляд, тем, что в самом Законе четко не определен порядок взыскания этого ущерба в пользу потерпевших работников милиции. Представляется, что Закон в этой части должен быть дополнен указанием на то, что возмещение ущерба работнику милиции из средств бюджета производится по постановлению следователя или органа дознания, санкционированного прокурором, или по определению суда. С лиц, виновных в причинении ущерба здоровью или имуществу работника милиции, взыскание выплаченных работнику милиции сумм должно производиться в пользу бюджета по иску прокурора в уголовном деле. Без определения четкого процессуального порядка взыскание ущерба с виновных в Законе норма не будет работать.

Отмеченных недостатков Закона можно было избежать, если к его подготовке шире была бы привлечена научная общественность. Каждый новый Закон требует большой законопроектной работы, серьезных научных разработок, в ходе которых должны обсуждаться все возможные плюсы и минусы нового Закона.

**В. БЫКОВ,
А. ЯКУБОВ,**

кандидаты юридических наук.

— Зачем? — удивился оперативник. — Ведь ясно все: ему блюз скоро играть, возле стадиона живет...

— Уточним. Мало ли... А вдруг — переехал давно. Знаю я эти данные кадровиков...

Товарищам повезло — артист был дома. Не дослушав Якова, он тут же взвился, стал скандалить:

— Надоели! Врут они! Кто? — удивился такому повороту следователь.

— Я уже больше года не репетирую! Со злости они! Я на стадион хожу, здесь не слышно! Вот — мне пропуск директор стадиона дал! Сами скандалят когда — карнаем не заглушишь! Пишут! Яков понял, что музработника замучили жалобами соседей. Успокоил его, пояснил: мы совсем по другому делу.

— Репетировали 12-го?

— На стадионе!

— Спасибо, больше никаких вопросов не имеем. Успехов на концерте в Ташкенте.

Уходя, Яков подумал: есть своя изнанка и в жизни служителей муз... А младшему товарищу сказал назидательно:

— Вот видишь, Проказов, никогда не надо ни о чем догадываться самому, если можно точно установить. Это называется чистая работа. Не зайти мы к нему на 5 минут — потеряли бы часы, а то и целый день. Играл на стадионе — значит, зону поиска отмерять от него.

Подойдя к спорткомплексу, они обнаружили, что круг сужается: с южной и западной стороны футбольного поля протекает канал, за ним — обширный сквер, жилых домов в обозримых окрестностях нет. Остаются вот эти три десятка зданий, вплотную подступивших к спортивной арене...

С середины квартала пошли в разные стороны: Яков налево, Анатолий — направо. Звонили подряд во все квартиры вторых этажей, задавали один и тот же вопрос. Повезло Проказову. В двадцать пятой, примерно, квартире открывший ему парнишка на вопрос, нет ли у него Карата, сначала ответил: «Нет». А потом спохватился, спросил: «Какого Карата?». Уловка парню не помогла, оперативник уже цепко держал его. Показал удостоверение, повел вниз. Чтобы не шумел, заверил: ничего тебе не будет, через полчаса вернешься домой.

В прокуратуре парень долго не запирался. Да, есть знакомый по прозвищу Карат, зовут его Сократом, фамилия такая-то, живет там-то. Да, 12-го был у него в гостях со своей подружкой, ему не знакомой. Почему приехал именно к нему? Знал, что мать его — в ночной смене...

Сократова приятеля поручили работам дежурного, сами поехали по названному адресу. Хотя происхождение прозвища от имени, а не от рода занятий несколько успокоило Якова, действовать решили со всеми предосторожностями. Мало ли что выкинет знающий за собой грех разыскиваемого.

Дверь открыл подросток в модных мятых брюках, остриженный наголо. «Младший брат», — догадался Яков. Не говоря ни слова, отодвинул его рукой, вошел в квартиру. Проказов за ним. Две комнаты, кухня, санузел... Никого... Впустивший их па-

рень стоит в прихожей, широко разинув рот.

— Сократ нужен, — бросил коротко следователь.

— Я — Сократ, — произнес растерянный малец.

— Ты? Сколько же тебе лет? — Неужели Даша что-то?..

— 18. А вы кто? — решил наконец перейти в наступление хозяин.

18! Ну, конечно! Это его так стрижка молодит! Почему — наголо? Последний крик «металлической» моды? Но ведь девушка говорила о густых черных локонах... На размышления эти Яков времени потратил немного. Тут же ввел парня в зал, назвался, объяснил причину своего появления здесь.

— Даша так сказала? —

Юрий Мурадов

Блюз

"ГОЛУБЫЕ ГЛАЗА"

РАССКАЗ



переспросил Сократ. По выражению его глаз, по тону, каким было произнесено имя девушки, следователь понял: она ему знакома. А парень вдруг сильно толкнул Таймазова в грудь так, что тот упал на диван, прыгнул на журнальный столик, оттуда сиганул в окно. И исчез...

Потирать затылок, которым пребольно стукнулся о подлокотник дивана, было некогда. Подбежав к окну, Яков успел увидеть, как со двора на улицу выехали белоснежные «Жигули». Он тоже прыгнул в окно — благо, первый этаж — и тоже вывел свой «Москвичок» на дорогу. На счастье, поворот налево тут запрещен, «Жигули» могли двигаться только в одном направлении. Яков повернул туда же, надавил на акселератор. Через минуту нагнал белую машину с дразнящей мартышкой на заднем стекле. Сократ оглянулся, заметил следователя, завертелся беспокойно на сидении. Движение на дороге оживленное, деться некуда... Яков упорно держался в нескольких метрах от капота «Жигулей», поджидая момента, когда можно будет прихватить беглеца к тротуару. Вдруг Сократ выполнил опаснейший маневр: уловив минуту, когда на встречной полосе образовался небольшой просвет, выехал туда на огромной скорости, обогнал вереницу попутных машин и перед самым бампером загнувшегося с испугу встречного самосвала скользнул на свою полосу. Ого! Теперь между ними полдесятка машин. Еще два таких фокуса, и... Ну что ж, и мы не лыком шиты, Яков включил для выщипывания безопасности фары, вынырнул на освободившуюся ненадолго встречную полосу. Аж дух захватило — давно не испытывал подобных ощущений. Для такой езды необходимы стальные нервы, точный расчет... Возникает какое-то необъяснимое чувство, появляется способность в единый момент рассчитать для слившегося воедино существа — человека-машины — режим скорости, расстояние, интервал, учесть при этом расположение попутных и встречных машин,

их скорости... Тут главное — не сигналы светофора и дорожная разметка, а только ситуация на дороге. Это и есть «дикая езда», популярная у молодых бездельников, катающих своих подруг, которые и вдохновляют их на подобные подвиги.

Только успел Яков зависнуть на хвосте у Сократа, как тот опять вывел машину на встречную полосу. Перекресток пролетел на красный свет. Дальше действовал еще нахальнее, не уступая и встречным машинам, если видел, что там есть куда отвернуть. Так вести машину может только ас, наделенный огромной силой воли. С каких же лет он за рулем? А водители встречных, дрогнув, и вправду ус-

— Военкомат? — Яков присвистнул. Да, красавчик, устроил ты себе гулянку на прощанье...

Отобрав у него подписку о невыезде, позволил уйти.

— А военкомат? На днях отпирать грозилась.

— С военкоматом сам разберусь. Чтоб из города — ни ногой. Или изменю тебе меру пресечения на арест.

Пришла мать Сократа. Умоляла, плакала, сулила. Нахваливала свое чадо: и добрый он у нее, и никогда ничего дурного не совершал, а девушка оклеветала, с другим нашла, на ее ангелочка наговаривает... Намекнула на связи в высоких сферах, предлагала с карьерой помочь. Грозилась, что

дуть в моду широкие брючины. Может, тогдашние тридцатилетние «старички», ветераны «дудочек» вот так же с раздражением воспринимали его, Якова, ни в чем не повинные клеши? Разве позволительно было бы судить о человеке в зависимости от покроя одежды?

Давай трезво оценим, что произошло в ту ночь, сказал себе следователь. Начнем с того, чего не отрицают оба участника инцидента. На прогулку на белой машине Даша поехала добровольно. Каталась два часа. Охотно? Конечно. Иначе не приняла бы в столь поздний час еще и приглашения в гости... Завлек обманом... Где тут криминал? Не 12 лет Даше, должна понимать, что будет соответствующая обстановка. Музыка, полумрак, вино... Финское платье на Даше — того еще фасона. Обнаженными остаются плечи и добрая половина далеко уже не детского бюста... А тут джигит с пылким воображением. Молодая кровь кипит... Где та едва уловимая граница, до которой — насилие, а после — спровоцированное обольщение? При котором виноват уже не только юноша, даже если он проявил чрезмерную настойчивость? Есть хорошая узбекская поговорка: «Одной рукой в ладоши не хлопашешь». Сократ клянется: не было принуждения. Приятель его подтверждает: ушли в спальню, тихо там было... Полюбовно...

Но тогда зачем, зачем, зачем этот прыжок девушки из окна второго этажа с риском сломать себе шею? Если предположить, что прыжок не связан с тем, что происходило в комнате... А с чем связан? Может, она боялась получить от матери взбучку за ночное отсутствие? А Сократ, как назло, запер с вечера входную дверь и спрятал ключ...

Следователя уже не удивляло то, что Даша согласилась поехать кататься с парнем, с которым познакомилась пятнадцать минут назад. Подруги ее в один голос заверяли, что все катается... Неудивительно, что в гости согласилась пойти. Видимо, в машине Сократ держался корректно... За руль держалась...

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный диплом ГТ-1 № 33511, выданный 30 июля 1981 года Ташкентским индустриально-педагогическим техникумом на имя Глазова Владимира Владимировича, считать недействительным.

Утерянный диплом серии НВ № 921087, выданный 1 февраля 1989 г. Ташкентским педагогическим институтом им. Низами на имя Касымовой Динары Маркленовны, считать недействительным.

Утерянный диплом кандидата наук БЛ № 007661, выданный ВАК при Совете Министров СССР 22 апреля 1981 года на имя Ахметова Бакатбека Абдухаповича, считать недействительным.

тупают свою законную полосу... Безумству храбрых... Яков вспомнил, как сам до института, дразня гаишников, выделывал подобные фортели на отцовском инвалидном «Запорожце», даром, что управление было ручное.

Но довольно. Добром это не кончится. Будет гонять по городу, и если сами не столкнемся — какой-нибудь неопытный водитель, шаркнувшись от нас, в столб врежется. Никуда преступнику не деться.

На первом же перекрестке Таймазов развернул машину. Неспешно двинувшись к прокуратуре, он думал: «У таких ловкачей надо без долгих разговоров отбирать права. А заодно и машину, поскольку они и без прав ездить будут. Встреться сейчас Якову, словно в фантастическом рассказе, он сам, восемнадцатилетний, бесшабашный лихач «дикой езды» — расправился бы безжалостно. Много с тех пор довелось повидать плод такого лихачества на дорогах».

Сократ явился к нему утром.

— Товарищ следователь, не виноват я!

Вид у парня вызывающий. «Вызывающий раздражение». — подумал Яков.

— Рассказывай, что было.

В интерпретации Сократа та ночная история выглядела совсем иначе. Он не отрицал, что вступил в связь с Дашей, но божился, что все обошлось полюбовно.

— Убежала ведь она от тебя...

— Убежала? Не знаю.

Утром проснулся — ее нет.

— Убежала и заявление нам написала. С чего бы это?

— Откуда я знаю! Чокнутая, да!

— Но ты ждал неприятностей. Знал, что милиция искать будет. Прическа вон другая.

Маскировался, внешность менял? — Прическа? Да вы что, следователь! Военкомат это! Вчера обкорнали!

если сына осудят, она выцарапает глаза той...

В результате Яков проникся к ее отпрыску еще большей неприязнью. Маленький сынок. В 18 лет на новеньких «Жигулях». Денег, наверное, не считает. Одежда на нем... Ладно — дорогая... Так ведь — женская! Что за мода у парней пошла? Сегодня вон в каких-то шароварах явился! Цепочка золотая на шею. Волосы, наверное, как у той же Даши начесаны были, пока в военкомате не оставил...

Неделю потратил на выяснение обстоятельств. Дважды вызывал на допрос подзреваемого, беседовал с его друзьями, с Дашиними подружками... И все больше и больше склонялся к тому, что эта, на первый взгляд, простая и ясная ситуация не так уж и проста... Как-то не поднималась рука привычно составить обвинительное заключение и сбегать его на плечи суда. Пусть думают, решают... Чем больше узнавал о Даше, о Сократе, тем больше сомнений зарождалось в его душе... Вот дело, в котором очень многое зависит от субъективной оценки того, кто ведет расследование. Суд будет смотреть его глазами. А взглянуть на эту историю в квартире возле стадиона можно по-разному... Не имеющие самостоятельного доказательства значения настроение, с которым он будет писать, приведет либо к оправданию, либо — к осуждению...

Отбросим все внешнее, отвлекусь от симпатий и антипатий... Неприятен ему Сократ... Да разве законом власть ему дана для того, чтобы свои симпатии утверждать? Не нравятся ему развязное поведение парня, его штаны... А сам Яков всегда наряжался в ту одежду, которая была по нраву старшему поколению? Еще мальчишкой помнит, сколько шума было вокруг узкобрючных стилист. Карикатуры на обложках сатирических журналов, куплеты... Сам подросток — стали вхо-

Продолжение. Начало в №№ 10, 11.

При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна. За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.



НАШ АДРЕС:
700029, ТАШКЕНТ,
улица Г. ЛОПАТИНА, 1.



ТЕЛЕФОНЫ:
39-70-40 — заместитель редактора
59-26-79 — корреспонденты

Редактор
З. АТАЕВ.

Отпечатано в типографии издательства полиграфического концерна «Шарк» Республики Узбекистан

Время подписания в печать по графику 18.00, номер подписан в 19.00.

Офсетная 1 печ. л.
Индекс 64616.

Зак. № 6508. Тираж 22550
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12